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Drzavni izpitni center
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Cetrtek, 28. avgust 2008 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbhami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

© RIC 2008
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s =t

at’
§ =0, +—
v=u1,+al

2
v :”02 +2as

1
w=21r =27 —
£
V= wr
a, = wr

s =35, sin wt
U = ws COS wt

2 .
a=—w's, sin wt

g=9,81ms>

c=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol *

R =8,31-10" Jkmol 'K

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100AsV 'm™'

o =4m-107" Vs A"'m ™
k=1,38-102JK!
h=6,63-10*Js=4,14-10" eVs
0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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NALOGA

Po Zlebu spus¢amo kovinske kroglice. Ob vznoZju je Zleb usmerjen vodoravno, tako da
lahko tir kroglice po zapustitvi Zleba opiSemo kot vodoravni met. Kroglice padajo na tla, ki
so za y pod spodnjo tocko Zleba.

Pri poskusu spreminjamo zacetno viino (), s katere spus¢amo kroglice v Zlebu, in
merimo vodoravno razdaljo, ki jo kroglice prepotujejo na poti do tal (D). Dobimo
naslednje rezultate:

i hy lcm] D [m] v, [ms™!]
1 5,0 0,40
2 15 0,69
3 20 0,80
4 25 0,89
5 30 0,98
6 40 113

Hitrost, s katero kroglica zapusti Zleb, ocenimo z enacbo: v, = /2¢h, .

1. IzraCunajte hitrost kroglice za vsako vi§ino, s katere jo spustimo, in vrednost vpiSite v
ustrezno mesto v preglednici (4. stolpec).

(1 tocka)
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2. Narisite graf, ki kaZe, kako je domet kroglice (D) odvisen od zaletne hitrosti, s katero
kroglica zapusti Zleb (v;). Za vsak par podatkov iz preglednice vriSite tocko v koordinatni

sistem in nariSite premico, ki se to¢kam najbolje prilega.

(3 tocke)

3. Na premici oznacite dve tocki, odcitajte njuni koordinati in iz njih izracunajte smerni
koeficient premice v grafu. Ne pozabite napisati enote smernega koeficienta.

(1 tocka)

4. Pojasnite, kakSen je pri opisanem poskusu fizikalni pomen izraCunanega smernega koeficienta
narisane premice.

(1 tocka)
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5. Izra¢unajte visino najnizje to¢ke zleba nad tlemi (na skici oznacena z y ). Pri tem lahko
uporabite pri prejSnjem vprasanju izraCunani naklon premice.

(2 tocki)

6. IzraCunajte ali iz grafa odCitajte, kolikSna mora biti hitrost, s katero kroglica zapusti zleb (v,),

da bo domet (D) enak visini padanja (y).
(1 tocka)

Relativna natanénost, s katero merimo zacetno viSino kroglice v Zlebu, je 6 %, relativna
natan¢nost, s katero merimo domet kroglice na tleh, pa 3 %.

7. lzraCunajte relativno natan¢nost zaCetne hitrosti kroglice (v;) .

(1 tocka)
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Prazna stran
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2. NALOGA

Akumulacijsko jezero leZi na nadmorski visini 750 m . Njegova povrsina ima obliko kroga
s polmerom 50 m , njegova povprecna globina je 2,2 m . Gostota vode v jezeru je
1,0 kgdm . Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg ' K'.

1. IzraCunajte maso vode v jezeru. Privzemite, da ima jezero obliko valja.

(2 tocki)
2. Izracunajte, koliko toplote prejme voda v jezeru, Ce se segreje za 10 °C.
(1 tocka)
Pozimi nastane na jezeru 30 cm debela plast ledu. Gostota ledu je 0,90 kgdm ™.
Specifi¢na talilna toplota ledu je 336 kJ kg '.
3. IzraCunajte, koliko toplote odda jezero v okolico med zmrzovanjem vode.
(2 tocki)

4. Pojasnite, katera lastnost vode je bistvena, da led nastaja na povr§ju jezera, ne pa na dnu ali
kaksni drugi globini.

(1 tocka)
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V jezero priteka potok, ki v povpredju dovede vsako sekundo 2,5 m’ vode. Iz jezera tece
voda po cevi premera 80 cm v hidroelektrarno, ki leZi na nadmorski visini 320 m . Po cevi
odteka prav toliko vode, kolikor je v jezero priteka.

5. IzraCunajte, kolikSen je masni tok vode v cevi.

(1 tocka)

6. IzraCunajte, kolikSna je potencialna energija kubi¢nega metra vode v jezeru glede na
elektrarno.

(1 tocka)

7. IzraGunajte, kolik$na je maksimalna moc¢ elektrarne, ¢e privzamemo, da izkoristi 60 %
potencialne energije, ki jo ima voda v jezeru.

(2 tocki)
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3. NALOGA

1. Z enacbo zapisite zvezo med napetostjo na Zarnici, uporom Zarnice in elektricno mocjo, ki jo
porablja Zarnica.

(1 tocka)

Baterijo z gonilno napetostjo 9,0 V in notranjim uporom, ki ni zanemarljivo majhen,
priklju¢imo v elektri¢no vezje, ki ga kaZe slika. V vezju sta Se stikali S, in S,, voltmeter ter
dve enaki Zarnici Z, in Z, . Na vsaki od Zarnic piSe 6,0 V; 2,4 W .

®
S/@

2. lIzraCunajte upor zarnice, kakr$na je uporabljena v vezju.

1

(1 tocka)

Ko sta stikali izkljuceni, kaZe voltmeter 9,0 V.V nekem trenutku vkljuc¢imo stikalo S, in
voltmeter tedaj kaze 6,0 V.

3. IzracCunajte tok skozi Zarnico Zl , ko je vklopljeno stikalo S, .

(1 tocka)
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4. Koliksen je padec napetosti na notranjem uporu baterije, ko je vklopljeno stikalo S, ?

(1 tocka)
5. IzraCunajte notranji upor baterije.

(1 tocka)
V nekem trenutku vkljucimo Se stikalo S, .
6. IzraCunajte skupni upor obeh Zarnic, ko sta vezani vzporedno.

(1 tocka)

7. IzraCunajte tok, ki tece skozi baterijo, in napetost, ki jo kaze voltmeter, ko sta vkljuceni obe
stikali.

(2 tocki)

8. Ali je mo¢, ki jo porabljata Zarnici, ko je vklju¢eno samo stikalo S,, vecja, manjSa ali enaka
moci, ki jo porabljata obe Zarnici skupaj, ko sta vkljuCeni obe stikali? Odgovor utemeljite z
ra¢unom.

(2 tocki)
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4. NALOGA

1. Z enacbo zapisite lomni zakon in pojasnite pomen koli¢in, ki nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

AKkvarij miruje na mizi. Ce ga na eni strani privzdignemo in spustimo nazaj na mizo, voda
v akvariju sinusno zaniha s frekvenco 1,5 Hz. Spodnje slike prikazujejo gladino vode v
akvariju v enakomernih ¢asovnih presledkih.

2. Vtocki P ob robu akvarija niha gladina z najvec¢jo amplitudo 3,0 cm . Za dva nihaja nariSite
graf odmika gladine na tem mestu v odvisnosti od Casa.

(1 tocka)
i y [cm]

1 E e e S S S R
R R
P * R
| | | | | | | |

| | | | | | | | -

S R R R 2 5
N R N FU SO SR

A
|

3. V isti koordinatni sistem nari$ite za ista dva nihaja Se graf odmika gladine v odvisnosti od
Casa za nihanje gladine v toc¢ki R, ki je za Cetrtino Sirine akvarija oddaljena od desnega roba.
Oznadcite, katera krivulja ustreza nihanju gladine v tocki P .

(2 tocki)

4. IzraCunajte, s kolik$no najvecjo hitrostjo in s kolikSnim najve¢jim pospeSkom se giblje
gladina ob robu akvarija v navpiéni smeri.

(2 tocki)
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Nad sredino akvarija je pritrjen laser, ki sveti navpi¢no navzdol. Del laserske svetlobe se na
gladini odbije, del pa se lomi v vodo.

Z

A

5. Na zgornjo sliko nariSite odbiti in lomljeni Zarek v trenutku, ko je vodna gladina v narisani
legi.

(2 tocki)

Nad akvarijem je raven strop, ki je za 7 = 50 cm oddaljen od mirujoce gladine vode v
akvariju. DolZina akvarija je [ = 60 cm.

6. IzraCunajte, s kolik§no amplitudo niha svetla pika na stropu, ki nastane po odboju laserskega
curka na vodni gladini.

(2 tocki)
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5. NALOGA

1. Z besedami na kratko pojasnite bistvo pojava, ki mu pravimo fotoefekt.

(1 tocka)

Na neprevodni vrvici visi nenaelektrena kroglica iz cinka. Na kroglico usmerimo svetlobo iz
svetilke, ki oddaja enobarvno svetlobo z valovno dolzino 210 nm.

2. Izracunajte energijo fotonov te svetlobe in rezultat izrazite v enoti eV .

(1 tocka)

3. Izstopno delo za cink je 4,31 eV . IzraCunajte najvecjo kineticno energijo izstopajocih
elektronov.

(1 tocka)

K prvi svetilki dodamo $e eno enako svetilko in z obema hkrati obsevamo cinkovo kroglico,
kakor kaze slika.

4. Koliks$na je v tem primeru najvecja kineti¢na energija izstopajocih elektronov: vecja, manjsa
ali enaka kakor v primeru, ko smo kroglico obsevali le z eno svetilko? Odgovor na kratko
utemeljite.

(1 tocka)
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Nevtralno cinkovo kroglico iz prvega poskusa nabijemo z nabojem ¢ = —10 nAs.

5. IzraCunajte, koliko osnovnih nabojev je potrebnih, da ima kroglica naboj —10 nAs.
(1 tocka)

6. IzraCunajte velikost elektricne poljske jakosti v tocki, ki je 1,0 m oddaljena od sredisca
kroglice.

(2 tocki)

Na nabito kroglico spet usmerimo ultravijoli¢no svetlobo z valovno dolZino 210 nm.

7. Ali se velikost naboja kroglice pri tem zmanjSuje, povecuje ali ostane enaka? Odgovor na
kratko utemeljite.

(1 tocka)

8. IzraCunajte, v kolik§nem ¢asu bi nevtralizirali naboj na kroglici, ki je nabita z nabojem
e = —10 nAs, ¢e ji priblizamo vzorec radioaktivnega izotopa americija 23}) Am , ki seva
delce alfa. V vzorcu je 3,0-10" radioaktivnih atomov americija, razpolovni ¢as 23}) Am paje
432 let . Racunajte, kakor da vsi izsevani delci alfa zadenejo kroglico.

(2 tocki)
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